Anu Janu, Ctpyra

OIIIITA ®OPMY A 3A 36UPOT HA CTEIIEHUTE HA
NNPBUTE n-ITPUPOJHU BPOEBU

Bo maremarnykaTa JmTepaTypa Koja € BO IINpOKa ymoTpeba 4ecTo ce
3afaBaaT 3ajadd 4dj JoKa3 ce 6a3Wpa Ha MPUHIWIIOT Ha MaTeMaTHW4Ka MHAYKIHja.
HajuecTo Toa e HeKoja ocobuMHa Koja ja mocenayBa HeKoja (paMuimja o MaTeMaTUIKI
o6jekTn. EHa TakBa TUNMYHA 3aj1aya € cliefHaTa

3apmaua 1. [Iokaxu eKka paBeHCTBaTa
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ce UCIOJIHETH 3a CeKOj MPUPOJIeH OPoj.
HajuecTo 3amaunte o BaKOB THII, 3apaii OPECHOCT, T.e. YUSHUKOT Jia ce
HACcO4YM a r'0 KOPUCTH NPUHIMIIOT Ha MaTeMaTH4Ka MHAYKIHja, ce 3ajjaBaaT eKCIUIN-
IIUTHO Ha CJAETHUOT HAYMH:
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3amaua 1’. Co momoIn Ha MPUHIUIIOT HA MaTeMaTWyKa WHIYKIHUja TOKaKA
lieKa paBeHcTBaTa
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ce MCIOJIHETH 3a ceKOj MPUPOfIeH Opoj N .

Moxkeme ma 3abeneskmMe JeKa paBEHCTBaTa IO a) MOKe Jla ce TOKaxkaT
HemocpenaHo, 6e3 MmpuMeHa Ha MaTeMaTHyKa WHAYKIHUja, CO KOpUCTeHe Ha 30up Ha
apuTMETHYKa HW3a 4Yhj MPB WieH € 1 1 HapacHyBame Koe € ucTo Taka 1, T.e. ay=1 n

a) 1+2+..+n=

d=1. Ako 3ameHuMe BO (popmynaTa 3a 30UpOT S, Ha NPBUTE N YJECHOBU HA

TakKBaTa apuTMETUYKA HU3a JIO6I/IBaMe:
142+..+n=S, :%(Zal +(n-1)d) :%(2~1+(n—1)-d )=

3a paBeHcTBaTa oy 6) U B) Off MPETXOHATA 3ajiadya He MOKe Jla Ce MPUMEHHU
CIIMYEH METOJI KaKO BO CIIy4ajoT MOJ a), T.e. la C& MCKOPHUCTU 30HPOT HAa apuTMe-
THUYKa HU3a. Mel'“yToa CO MIOMOII Ha NPUHIUIIOT HA MaTEMAaTU1IKa I/IHHyKHI/I_]a JIECHO CE
JIOKa3KyBa JieKa paBeHCTBaTa Mmoj 0) U B) ce HAaBUCTHHA TOYHHM 32 OWIIO KOj NPUPOJICH
6poj n.

Hamepara Bo 0Baa cTaTHja € jia ce MoKaxe KaKo ce JOOMBAaT THE PAaBEeHCTBA
1 HE CaMO THE TYKY U IOOHNIITHA PaBEHCTBA O] TOj THUIIL.

Ha noueTtox 3a Bexx0Oa peum ja CJIEAHaTa 3ajaya.
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3apaga 2. Co moMOIII Ha MPUHIANOT Ha MaTeMaTUIKa MHIYKIja JOKaKA JeKa
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Co Sp(n) ro o3HauyBame 30MpPOT HA M—THTE CTENEHW HA IpPBHTE N

npupoiHu 6poeBr, ONHOCHO Sy (n) =1 +2M +...+n™. Op camara gedunnnmja jacro

e eka S, (n)=n.Ke nokaxkeme geka 3a m>1 e TouHa peKypeHTHaTa popmyia
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3a 1oka30T Ha oBaa hopMyna Ke ro KOpucTUMe 301MpOT Z( |+ )Si (n)=1,
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6uHOMHaTa ¢opmyia, cBojcTBaTa Ha OMHOMHHTE KOE(UIMEHTH W CBOjCTBATa Ha
omepaTopor Y.
36upor | Ke ro 3anuiieMe Ha CIESIHAOT HAUMH:
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On npyra cTpasa, u3pasoT | MoxXeMe [1a TO 3aNHIIeEME Ha CIIEIHUOT HAUMH
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Ako Bo OumnHomHa d¢opmyna (a+b)" = Z( ? )a”"b' crapume a=1,
i=0

b=leN, n=m+1 umame (1+1)™*= "1™,
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JacHo e feka mocaegHOTO PaBEeHCTBO MOXKEME fa TO 3aMullieMe BO 00JIUK
[ =1™Lpom+damed 4 (n+1)™ 1,
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Bupgejkn 1M1 2™ 4 4 nM™L =51 (n), no6uBame
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AKO TOCJEIHOTO PaBEHCTBO IO peumme Mo Sp(n) pgoOuBaMe feka € TOYHO
paBeHCTBOTO (*), T.€.

sm(n):ﬁ[ (n+1)m+l—1—mz_1(mi+1)si(n)}.
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Cropen (*), mMajku ipepiBup Aeka S, (n)=n,3a m=1 moGuBame
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ITonatamy, 3a m=2 cnopen (*) noGuBame
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3apgaua 3. Kopucrejku ru uspasure 3a S, (Nn),S1(Nn) m3a Sy (Nn) mokaxu geka
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Sg(n):l3 +2%+..+n3 =(n(nz+l)) .

Bo 3aBpmHNOT fen Ha oBaa paboTa Ke ce 3aip>XKuMe Ha Ciy4yajor m=4.
Cropen (*) mMame

Sa(n)=14+2% +..+n* :%((n+1)5 —1—(g)sl(n)—(ﬂsz(n)—(g)sg(n)j
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_ 1 6n°+30n*+60n°+60n2+24n-15n%-15n-20n%-30n?~10n-15n"-30n%-15n?
5 6
= 2-(6n° +15n* +10n° —n).

IMomuaOMOT P4(X) = 6x* +15x3 +10x% -1 nma paloOHaIHA KOpEeHH X; = —1

U Xp = —% , TIa 3apajii Toa

2 _
14 +2% +..+n* =L (6n° +15n% +10n3 —n) = HPDEETEND

Co T0a, BOEMIHO ja peluBMe U cieHaTa 3ajaja:

3apmaua 4. [lokaxere geka u3pa3oT 6n® +15n% +10n% —n e nenuB co 30 3a
CEeKOj IpUpofieH 6poj N .

Ha xpaj, Ha cTpIIMBHTE 4YUTATEIW MM IIpENOpadyyBaMe CaMOCTOJHO fja To
HajaaT u3pa3oT 3a Ss(N) co moMoll Ha pekypeHTHaTa opmyna (*). [Ja HamoMeHeMe
lieKa TOj € TIOJMHOM Off ILIECTH CTETIeH BO OHOC Ha MPOMEHJINBATa N .



